

“小小辣椒”照亮省际“共富”路



“草坪红”辣椒酱

本报讯(记者 葛锦熙 通讯员 邱洁)“这是我们新推出的柚皮酱,采用50克的小罐装,很受‘辣粉’欢迎,大家都在忙着赶订单。”日前,记者走进草坪村辣椒酱制作工坊,位于白石镇草坪村的衢州威钥食品有限公司(下称“衢州威钥”),其负责人谢晓景正在直播辣椒酱的制作流程,且通过展示产品吸引线上粉丝,以带动销售。

在工坊里,工人们有的忙着剥辣椒,制作辣椒酱;有的将制作好的封装打包,准备快递出去。“我在这里做辣椒酱,老公在村里种辣椒,在家门口有一份不错的收入,还能照顾到家里。”正在清洗辣椒罐的村民谢彩菊说。

“常山辣椒出白石,白石辣椒在

草坪。虽然村里辣椒种植历史悠久,但长期以来村民们零散种植,以自给自足为主,只有少量辣椒在市场上销售。”草坪村党支部书记、村民委员会主任林芳良相告,辣椒一直是草坪村的特色农产品,肉厚皮薄,特别鲜,2019年,村两委下决心发展特色种植产业,辣椒自然成了首选。

该村从市农科院引进优质辣椒苗,引导村民科学种植。“为了扩大草坪村本地辣椒品种的影响力,村集体成立了一家农业投资有限公司,把这个辣椒品种命名为‘草坪红’,并注册了商标。”林芳良说,村里还成立了草坪辣椒协会,重点扶持种植大户,主动向农户提供种植培训指导,免费向低收入农户提供育苗,承诺包销,以带动村民共种共富。

如今,草坪村有300余户农户种植“草坪红”辣椒,种植面积600余亩,总产值达400万元。同时,该村积极做好辣椒的深加工,加强了村企联手,与柚香谷、衢州威钥等公司合作开发鲜酱、阴酱、柚子辣椒酱等产品。2023年,草坪村村集体的辣椒收入突破100万元,全村辣椒种植户人均收入3.1万元。

想要把辣椒产业做大,光有食用辣椒可不够,村两委积极与市农科院对接,引进了10多个品种的盆景辣椒,共8000多盆,这别有一番“趣味”的辣椒盆景销售异常火爆。村里还联合高校设计开发了辣椒文化元素伴手礼、文创产品等,为后期农文旅

融合发展打开了空间。

“草坪红”这串小辣椒火了,邻村、邻镇甚至邻省的农户争相前来学习。冯春英是江西省玉山县太平村人,到草坪村只需7分钟,她发现草坪村家家户户都种了辣椒,收成又特别好,于是便来到草坪村学习种辣椒、做辣椒酱,并把学到的技术带回江西。目前,已有150余名邻省村民参与辣椒种植,每户村民年增收在5000元以上。

就这样,“浙赣草坪红共富果园”在两省交界处应运而生。草坪村通过“跨省网格”实现跨省合作,与玉山县岩瑞镇签署共富果园合作备忘录,向岩瑞镇太平村在省界江西一侧流转村民土地,两村共建辣椒共富果园,带动村民租金增收15万元,解决困难群众就业120人次。“我们有信心把草坪辣椒推向更大的市场,通过村企合作等模式,把产业做大,带动更多人致富。”对于村庄未来发展,林芳良信心满满。

眼下,村里一座包括游客中心、辣椒展示馆在内的邻里中心正在建设当中,草坪村正在打造集辣椒育苗、种植、加工、研学为一体的现代农业产业园,全力推动辣椒的三产融合发展,持续激发共富新动力。



春风送岗促就业

本报讯(记者 江琪 通讯员 江倩)“这个打包工作是计件的还是按日结算的啊?”“我们是计件的,这样您做得越多工资就越高,工作积极性也就高。”2月5日至7日,县人社局陆续在球川镇、辉埠镇、芳村镇开展了为期三天的“春风行动”迎新春招聘会。现场,求职者纷纷在自己心仪的企业展台前驻足,认真与招聘人员沟通,详细了解岗位情况。

此轮招聘会共有90家企业报名参加,提供岗位210个,用工需求人数近500人。尽管阴雨连连,寒风阵阵,但是求职者的热情仍然高涨,三场招聘会进场求职人数达2000余人次,达成初步就业意向157人。

“春节前的三场招聘会由县人力社保局和当地乡镇联合主办,一方面是为了抢抓年前招聘黄金期,最大程度方便百姓就近找工作,另一方面也是为即将召开的全县春季人力资源交流大会进行预热。”县人力社保局人才和就业管理中心工作人员介绍。

据了解,全县春季人力资源交流大会将于2月18日在文峰广场举行,共有160余家企业参加,提供就业岗位800余个,用工需求总数4000余人。此外,2月19日至23日,“春风行动”乡镇街道巡回招聘会还将持续进行,最大程度解决企业“招工难”和群众“就业难”等问题。

温馨提醒

近期呼吸道传染病仍以流感为主

县疾控中心提醒:春节出行做好个人健康防护

近期,呼吸道传染病仍以流感为主。春节假期临近,居民探亲访友、聚餐聚会频繁,加大了呼吸道传染病传播风险。县疾控中心提醒:春节出行做好个人健康防护。

根据监测数据,近一周全省门诊流感样病例监测发现乙型流感病毒、肺炎链球菌、腺病毒和肺炎支原体居呼吸道感染病发病前列。当前,乙型流感病毒为主要流行株,流感仍处于较高流行水平,但呈现持续下降态势,新冠病毒报告数有所上升,但仍处于低位,以JN.1变异株及其亚型为主,病例占比呈上升趋势。

春节前后,气温波动较大,且伴随着持续的阴雨天气,呼吸道传染病疫情发生和传播风险均在增加。县疾控中心提醒市民:春节返乡和外出要提前规划行程、错峰出行,关注相关专业部门的旅行提示;关注天气变化,根据气温变化适时增减衣物;避免在人多拥挤的场所久留,前往医疗机构、养老机构时应佩戴口罩,乘坐火车、飞机等公共交通工具,进入人群密集场所时应佩戴口罩,出现呼吸道症状时外出也应佩戴口罩。

王纾玥 供稿

春节消防安全提示

春节临近,旅游返乡高峰,人流物流增长,节庆活动频繁,火灾风险加大。常山县消防救援大队提醒公众欢度佳节的同时要关注消防安全。

1. 各类单位要落实消防安全责任制,消防安全责任人、管理人要组织开展节前消防安全检查,落实节日期间值班值守人员,加强对重点部位的防火巡查,及时消除火灾隐患。
2. 节日期间营业场所要对员工进行消防安全培训,消防控制室值班人员要在岗在位,落实防火巡查措施;商超市场、宾馆饭店等人员密集场所要制定并演练应急疏散预案,举办节庆或商贸活动时,场地设置、电气设备要符合消防安全规定要求,配足消

- 防器材,保持疏散通道、安全出口畅通。
3. 居民家庭要注意安全用火用电用气,取暖电器远离可燃物,不在室内存放电动车,给电动车充电时要有专人看管,教育小孩不要玩火,及时清理阳台、走道、楼梯间、疏散通道的杂物,出门不要忘记关闭电源和燃气开关。
4. 乘坐公共交通工具时,不要携带汽油、柴油、酒精、烟花爆竹等易燃易爆危险品进站上车。一旦发生火灾,请用安全锤或坚硬的物品击碎车窗玻璃有序逃生。
5. 外出购物、旅游或住宿,要注意熟悉所在场所的疏散通道位置和逃

- 生路线,留意灭火器、防烟面罩等器材存放的位置和使用方法。如遇火灾要迅速逃生,不可贪恋财物。
6. 在景区游玩时,要遵守景区的防火规定,不要吸烟和乱扔烟头。进入山林景区,不要携带打火机、汽油等易燃易爆物品,不要玩火或生火野炊。
7. 驾驶机动车遇到悬挂应急救援号牌和使用警灯警报的消防车辆执行任务,应主动避让,保障救援车辆顺利通行。
8. 遇到火灾,请及时拨打119报警;发现火灾隐患,请拨打96119进行举报。

常山县消防救援大队



科学理性